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Statisztikai alapfogalmak:
Kovetkezteto statisztikak




Gyakorisag eloszlasok

Honnan tudjuk egy érték valdszinliségét?




» ?: Az eddigi fagyifogyasztas alapjan mennyi a

valdszin(isége annak, hogy a kovetkez6 fagyi, amit

kérnek, citrom lesz?

* V:Ez konny(: Az eddigi 130 emberbdl 10 kért
citromot: az emberek 7,7%-a kér citromot.
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Nevezetes eloszlasok és értékeik

o ?: Az eddigi magassag adatok alapjan mennyi a
valdszin(isége annak, hogy a kovetkez6 személy
170-180 cm kozott lesz?

* V: Bonyolultabb esetben (pl. folytonos
valtozéknal), nehéz a valdszinliségeket
kiszamitani
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Nevezetes eloszlasok és ertékeik

* Bonyolultabb esetekre nehéz lenne kiszamolni a valoszinlségeket.

* Léteznek tablazatok nevezetes eloszlasokra, melyek megadjak, hogy egy adott statisztikai
értékhez (adott paraméterek esetén) milyen valdszin(iség tartozik.

* Meg kell feleltetnlink a sajat mért adatainkat egy nevezetes eloszlas statisztikai értékeinek, és
az adott statisztikai értékhez tartozo valdszinliséget fogjuk a mi adatainkhoz is feltételezni.

* Tananyagban szerepld, ismert eloszlasok: Normal eloszlas, t-eloszlas, x?-eloszlas, F-eloszlas
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vagy £ vagy
Tulajdonsagai

Folytonos valtozok eloszlasanak leirasara alkalmas NORAAL BISTRIBUT o
Unimodalis (egy csucsu)
Szimmetrikus az atlag korul

Haranggorbe alaki — a legtobb egyed az atlag korul
helyezkedik el, majd ahogy tavolodunk a k6zépponttdl,

PARANGRMAL DISTRIBUTION

egyre kevesebb egyed van, aki az adott értéket
felveszi.
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Bar értéke az egész szamegyenesen nézve soha nem ZZ X
csokken nullara, harom szoras tavolsagra gyakorlatilag ;
annak tekintetd
Statisztikai értéke a z-érték, mely atlaga 0, szérasa 1
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Normal eloszlas — z-érték

* A normal eloszlas Z-értekeihez tartozo valoszintsegeket ismerjiik, azokat tablazatba foglaltak.
(Példaul kikereshet6, hogy -1-es Z-érték alatt van az értékek 15,86%-a, 2-es Z-érték felett az értékek
2,27%-a, -1 és -0,5 kozott 15%, -2 és +2 kozott 95,55%)

* Ahhoz, hogy a mi mintankra is hasznalhato legyen ez a tablazat, a mintank pontjait meg kell feleltetni a
normal gorbe Z-értéekeinek (meg kell hatarozni, hogy pl. a 180 cm-hez milyen Z-érték tartozik).

* A kett6 nagyon kilonbozik: a normalgorbe atlaga=0 és szérasa=1, a mi mintank atlaga=149,06 és
sz6rasa=21,02.... Hogyan lesz ez 6sszehasonlithato?

* Lineadris transzformacidkkal alakitsuk at a mintank dgy, hogy az 6 atlaga is O és szérasa 1 legyen!
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Normal eloszlas — z-érték

Atlaga 0 legyen: WFZRRTS annyi tortént, hogy a gorbét
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Normal eloszlas — z-érték

* Az igy kapott z-értékek eloszlasa mar 6sszevethetd a standard normal eloszlassal.
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-1,96 1,96

* Egy fontos z-érték: £1.96, ez az eloszlas felsé és alsd 2,5% vagja le (6sszesen a szélsé 5%-ot), tehat az
adatok 95%-a a £1.96-0s z-érték kozé fog esni




Kérdés:
Van egy tinédzserekbdl allé mintank. A magassag atlaga=149,06 és szérasa=21,02. Mennyi a
valoszinlsége, hogy egy tini 180cm-nél magasabb legyen?

Hogyan valaszoljuk meg?
1. Keresstuk meg a 180cm-hez tartozd Z-értéket:

Xi—X 180—149,06
7, = 22 = = 1,47
S 21,02

2. Keressuik ki a normaltablabdl, hogy mi a kapott
Z-értékhez tartozo jobb oldali valoszinliség

A tablazatbol kikeresve a Z=1,47-es érték feletti
részhez a 7,215% valdszin(iség tartozik.
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Valasz:

Annak valdszinlisége, hogy egy tini 180cm-nél magasabb lesz, 7,215%, feltételezve, hogy a
magassag a populacioban normal eloszlast kovet, és a mintank jol reprezentalja a
populaciot.




* Két fontos eltérés

* Ferdeség (skewness) és csucsossag (kurtosis)

* Ferdeség:

* A normal eloszlas ferdesége 0 (szimmetrikus)

* Pozitiv ferdeség: az az eloszlasgorbe pozitiv iranyba nyulik el
* Negativ ferdeség: az eloszlasgorbe negativ iranyba nyulik el
- Ertéke az egész szamegyenesen értelmezett, de +3-at ritkan

haladja meg
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Eltérés a normal eloszlastol

e Csucsossag:
* A normal eloszlas csucsossaga 0
* Pozitiv csucsossag: az az eloszlasgorbe csucsos
* Negativ csucsossag: az eloszlasgorbe lapos
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- Ertéke az egész szamegyenesen értelmezett, de +3-at ritkan
haladja meg
* Az eloszlasgorbe csucsossaga és a szoras kozott negativ ..ll
Osszefuggés van: minél csucsosabb az eloszlasgorbe, annal "% smo 1o s 2000

kisebb a minta szdrasa Csucsossag: 0,502
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Normal eloszlas a valésagban
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Statisztikai modellek

,1'll be honest, we're throwing science at the wall here to see what sticks.”
Cave Johnson




regresszios egyenes
konfidencia intervallum ®
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(Annette Kopp-Schneider abrdja alapjan)




Modellek

* A statisztika
* A vilag osszefliggéseit modellezi, hogy a modellek alapjan becsléseket tehessen
* Ellendrzi, a feldllitott modellek milyen valdszin(iséggel helytalldak a populcidban
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1. Fontos a jol megvalasztott modell.

6 6 6
5 * 5 * 5
4 hd 4 4
3 3 ¢ 3
2 hd 2 2
1 1 1
L 4 *
0 0 0
0 2 4 6 8 0 2 4 6 8 0 2 4 6 8
2. A legtobb 6sszefliggés, amivel 3. De attél még a vilag nem csak 4. Ha egy nem linearis 6sszefliggést
talalkozni fogunk, viszonylag jol linearis 6sszefliggésekbdl all. linearis modellel irsz le, alul fogod
leirhato egy linearis modellel. becsllni a hatast.
77 Vé 7 6
5. S6t tévesen akar arra a . 6. Nem szabad azonban
o B * kovetkeztetésre is juthatsz, s . s tulzasba esni. Egy
? s hogy nincs 0sszefliggés a két . . tulillesztett gorbe
. 3 valtozo kozott. (overfitting) csak a
* ; . s . 3 . .
. ¢ o Ezért egy linearis modellt mintadra lesz igaz, nem
6 3 2 hasznal6 proba kikérése 2 lesz altalanosithato a
‘ V4 77 . . 7/’ . 7/
$ el6tt ellendrizni kell, X populacidra.
\ megfelel6-e a linearis
0

0 2 4 6 s modelll 0




A fliggo valtozo — a fuggdb valtozoban |évd valtozatossag

A teljes variancia két részbdl all:

— altalunk el6idézett vagy altalunk kontrollalt tényez6 miatt
van —a modellinkben szamolunk vele (nem, kisérleti csoportok, stb. hatasa)

— olyan valtozatossag, mely okardol nem tudunk szamot
adni, nem emeljik be a modellbe — (egyéni kilonbségek hatasa, pl. milyen napja volt)

(Ez egyenl6re egy kicsit pongyola meghatarozas, de a statisztikai értéke jelentésének megértéséhez elég. A
fogalmak ennél pontosabb definiciéjatél egyelbre eltekintliink, majd a linedris regresszio alatt visszatériink ra.)




A fuiggo (kimeneti) valtozo teljes varianciaja: A magassagnak van egy variancidja, valtozatossaga.

A prediktor valtozd szerepe: A fliggd valtozdé varianciat szeretnénk egy magyarazo (prediktor) valtozdval, példaul a

nemmel magyarazni.

Modell: Latjuk, hogy a férfiak atlagosan magasabbak, mint a n6k. Erre felallitunk egy modellt.

Hatas: A férfi és n6i minta atlaga kozotti kilonbség, az a varianciarész, melyet a magassagbol a nem megmagyaraz,

melyrél a modellel szamot tudunk adni.

Hiba: A mintakon bellli valtozatossag pedig a hiba, az a varianciarész, melyet a prediktor (a nem) nem magyaraz.
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,The six most confusing words in statistics: failed to reject the null hypothesis”
Rebecca G. Bettencourt




Nincs hatasa a kisérleti manipulacionak / nincs kapcsolat a valtozok kozott / nincs kiilonbség a
mintak kozott

Ez az, amit tesztelni tudunk, amihez a eloszlasgorbe tartozik.
Példak a null hipotézisre:
Ha az a hipotézised, hogy férfiak és n6k kilonb6z6 magassaguak, akkor a null hipotézis, hogy
férfiak és n6k magassaga kozott nincs kiilonbség
(mert) férfiak és n6k a magassag szempontjabdl egyazon populacidbol szarmaznak

Ha az a hipotézised, hogy a magassag és suly osszefliggésben van, akkor a null hipotézis, hogy
magassag és suly kozott nincs kapcsolat

(mert) a magassag és suly a populacioban egymastal fiiggetlen (ortogonalis) tulajdonsagok

Az adott kisérleti elrendezésnek hatdsa van a vizsgalt valtozéra / a vizsgalt valtozék kozott
kapcsolat van / a mintak kozott kiilénbség van

Ha a null hipotézis valdszinlisége tul kicsi, akkor elvetjuk, és helyette elfogadjuk az alternativ
hipotézist igaznak.




Fisher és a teakostolo no

193X-ben egy tedzgatas soran a Rothamsted Kutatokozpont fiatal algakutatéondje,
Muriel azt allitotta, hogy meg tudja allapitani a tej vagy tea kerllt el6szor
kitoltésre.

Null hipotézis: a n6 nem tudja megallapitani a sorrendet

Kisérlet: nyolc csésze tea (felébe tej, majd tea, masik felébe forditva). Valassza ki
azt a négyet, amibe el6szor a tea kerilt! (a feladat nyolcbdél négy kivalasztasa)

Ha igaz is a null hipotézis, talalgatas kozben el6fordulhat, hogy eltalal egy-két
csészét (ez véletlen szerepe). 06

Megvan a maga valdszinldsége annak, hogy egyet 05
sem talal el, annak, hogy egyet, kett6t, stb... 04
A valdszinlségek felrajzolhatdk eloszlasgorbén.

Ha csak talalgat — legnagyobb valdszinlisége
(51,4%) annak van, hogy a felét talalja el, és
annak, hogy mind a négyet, 6sszesen 1,42%. ST ., . .

Eltaldlt csészék szdma

lgy ha mindet eltalalta, akkor nagyon kicsi a valdszin(isége annak, hogy nincs
valamilyen tea-kostolod képessége

Tehat ebben az esetben elvetjuk a null hipotézist, és elfogadjuk az alternativat.

0,3

Valészinliség

0,2

0,1

Az ifju Ronald Fisher




Az a null hipotézis teljesulése esetén varhato statisztikai értékek valdszinliségét abrazoljuk
Példa: Mekkora statisztikai értéket (t-értéket / kiilonbséget a férfi és n6i minta magassdga kozott) varunk
abban az esetben, ha a null hipotézis igaz (populacidban nincs kiilonbség férfiak és n6k magassaga
kozott)?

Ezen keressuk ki a statisztikai értéklink (t-érték) valdszinliségét
( ): Adott t-érték el6fordulasi
valdszinlsége, ha a null hipotézis igaz

0,35

18 esetén

0,3

Ha a null hipotézis teljeslilése esetén a kapott statisztikai
érték el6fordulasi valoszinlsége nagyon alacsony, akkor
elvetjuk a null hipotézist.

0,2

0,15

0,1

0,05

t-értékek valdszinlsége df
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Mi legyen a ,nagyon alacsony” kritériuma? .
Fisher definicidja alapjan legyen 5% a kritérium T HEDT NN AT 9990 0000 dudd NNNN  mmmen
(or): az a kritérium szint, aminél a p-nek rertekek
kisebbnek kell lenni ahhoz, hogy elvessiik a null hipotézist

Fisher definicidja alapjan:




- > p<05—
p-érték / — adott hatasnagysag — az a kritérium szint, aminél a p-nek
valdszinlsége a nullhipotézis igaz volta esetén kisebbnek kell lenni ahhoz, hogy elvessiik a nullhipotézist

Hipotézis: Kiilonbség van férfiak és n6k magassagaban.

Elméleti megkozelités:

Nullhipotézis: nincs kiilonbség férfiak és n6k kozott a magassagban. Magassag tekintetében egy populaciébdl
szarmaznak. Alternativ hipotézis: Van kilonbség férfiak és n6k kozott a magassag mértékében.

Statisztika:
Lemérek 10 férfit és 10 n6t. Férfiak: M =171.4 SD = 4.24 ; n6k: M =166.4 SD = 3.97 ; df=18
A t-préba eredménye: t(18) = 2.717 p = .014
A 2.717-es t-értékhez (és df=18-hoz) tartozo valdszinlség p = .014, tehat 1.4% esélye van annak, hogy a nullhipotézis igaz
(a populacidban nincs kilonbség), és véletlentl mégis olyan mintat vettem bel6le, amiben ekkora kiilonbség latszik
férfiak és n6k kozott. Masképp: ha a nullhipotézis igaz (a populacidban nincs kiilonbség), és a populacidobdl veszek
véletlenszer(ien 100 mintat, akkor varhatdan 1,4 mintaban kapok férfiak és n6k kozott legalabb ekkora kiilonbséget.

Ez szignifikdns-e vagy sem?
p < .05 tehat szignifikans kiilonbséget talaltunk (az 1.4% kisebb, mint az el6re megallapitott kritérium szintem, ami 5%)
5%-nal kisebb a valdszinlisége, hogy a null hipotézis igaz, mégis ekkora kilénbséget mérek.
Ezért a null hipotézist elvetem, és az alternativ hipotézist fogadom el igaznak.




»Elég a p <.05-6t kiirni”

»A szignifikancia szintet még a statisztikak elvégzése el6tt allapitottam meg, ezért az érdekes csak,
hogy p ennél kisebb vagy nagyobb, nem az, hogy mennyi” — elavult elgondolas

Mert: egyik kutatd p = .055-ot masik p = .045-et talal

MUCH SIGNIFICANCE
APA formatum szerint ki kell irni a p értékét 3 tizedesjegyig! f"' {
'
»Nagyon szignifikans hatast talaltam” @
Attol, hogy valami szignifikdns még nem biztos, hogy jelent8s " SUCHHESTS |
Nagyon pici hatas is lehet szignifikans, ha példaul elég emberrel vettem fel g
G et
»Nem szignifikans a kiilonbség, tehat a két minta egyenl6”™ s "

Ha el kell vetnem az alternativ hipotézist, attdl még a null hipotézis NEM lesz igaz

Lehet, hogy nincs hatas, vagy annyira gyenge, hogy nem tudom megmondani, a véletlen mdve-e
A nem-szignifikans eredmény jelentése: (1) A populdcidéban vélhetbleg nincs hatds (2) tul nagy a
zaj vagy tul kicsi a minta, hogy el merjem vetni a null hipotézist

"Szignifikans kiilonbséget talaltam, tehat tuti kiilbnboznek”

Valdszinliségekkel szamolunk. Ha valami szignifikans, az csak azt jelenti, hogy kicsi az esélye, hogy
nincs hatas, és mégis ilyen adatokat sikerilt gylijtenem, de soha nem biztos a hatas létezése




ElsG- és masodfaju hiba

A statisztikaban valdszinlségekkel dolgozunk, ezért barhogy dontliink, mindig megvan a valdszin(sége,

hogy tévedtiink. Kétféleképpen tévedhetiink:

Elsofaju hiba ( a - szint )
* Amikor valamilyen hatasrdl azt hisszik, hogy létezik,
pedig nem.
* Amikor a null hipotézist elvetjuk, pedig igaz.
* A tévedés maximalisan elfogadhato valdszinlségét a
szignifikancia szinttel hatdrozzuk meg (5%)

Masodfaju hiba ( B - szint)
* Amikor valamilyen hatasrél azt hissziik, hogy nem létezik,
pedig csak nem vettlk észre
* Amikor a null hipotézist elfogadjuk, pedig nem igaz
* Cohen alapjan elvarhato érték 0.2 alatt van, tehat
maximum 20% esélye lehet annak, hogy nem veszlink
észre egy meglévd hatast

Trade-off a kett6 k6zott — de nem egyenes Osszefliggés

Type Il error
(false negative)




Arra valo képességet méri, hogy
ha a valtozénknak van hatdsa, azt észrevesszik
a null hipotézist helyesen elutasitsuk, ha nem igaz

A masodfaju hiba ellentéte (masodfaju: amikor valamilyen hatasrdl azt hisszik, hogy nem létezik, pedig
csak nem vettik észre)

Elfogadhatd értéke: 1-8 =0.8

Elfogadhatd, ha 0.8 feletti, tehat, ha van valamilyen hatas, azt 80% valdszinliséggel észre fogjuk venni

Mire hasznaljuk?
A sziikséges ére hasznaljak

A mar felvett minta értékei alapjan megtudhatjuk, hogy korilbelil mennyi fével kell még
felvennink a tesztet, hogy a hatas kimutathato legyen

https://www.dssresearch.com/KnowledgeCenter/toolkitcalculators/samplesizecalculators.aspx
http://epitools.ausvet.com.au/content.php?page=SampleSize

Hasznalatukrdl: samplesize_alternativ.pdf és a statgyak-03-alapfogalmak-08 youtube vided




Minél nagyobb az elemszam, annal kisebb hatas is szignifikans lesz. Miért?

Melyik esetben hiszed el inkdabb, hogy kiilonbség van a két csoport kozott?

16 16 16
15 15 15
14 ) 14 ‘ : 14 : :
13 . 13 . . 3 ; §
’ . S
12 * 12 12 % i
¢ s
11 11 11 ¢
10 T T ) 10 T T ) 10
0 1 2 3 0 1 2 3 0 1 2 3
Altag: 12.5 és 13 Altag: 12.5 és 13 Altag: 12.5 és 13
Szordas: 0.7 és 0.7 Szords: 0.7 és 0.7 Szoras: 0.7 és 0.7
Elemszam: 2 és 2 Elemszam: 5 és 5 Elemszam: 15 és 15

Ha tényleg ott a hatas, minél nagyobb az elemszam, annal szignifikansabb lesz az eredmény, ha nincsen
ott a hatas, az elemszam ndvelése nem segit




One & Two-tailed test / egy- és kétoldalu / egy- és kétvégii tesztek
t-érték legyen férfiak magassaga minusz néké, ekkor 3 lehetfség van:
Férfiak magasabbak a n6knél: t-érték pozitiv lesz
N6k magasabbak a férfiaknal: t-érték negativ lesz

0
Nincs kiilonbség a férfiak és n6k magassagaban (null hipotézis): t-érték nulla koril lesz

Egyoldalu tesztelés
Férfiak magasabbak a n6knél N6k magasabbak a férfiaknal

5% 5%

4 \

0 0

it

2,5%

Kétoldalu tesztelés
Férfiak és n6k kozott kilonbség van

2,5%

0

(Az eredményekben az irdnyt az fogja mutatni, hogy negativ vagy pozitiv a szam: példaul r =-0.45 p <

0.05 vagy t(46) =-3.7 p < 0.001)

A p-értékek utan a statisztika tesztelésénél MINDIG kozolni kell, hogy 1-tailed vagy 2-tailed tortént a

tesztelés!




Példa egyoldalu hipotézisekre:
A férfiak szorongasa magasabb a n6kénél.
A magassag és suly kozott pozitiv 6sszefliggés van
A feladatban mért gyorsasag és pontossag negativan fligg 6ssze
A tréninget kovet6en magasabb a személyek éntudatossaga, mint a tréninget megel&z6en.
Az dtven év feletti tdrsadalomban a nemi ardny eltér az 50-50%-t6l. Otven év felett tébb a né.

Kilonbség van anorexias és egészséges személyek BMI értékében. Az anorexiasok BMI értéke
alacsonyabb.

Példa kétoldalu hipotézisekre:
Férfiak és n6k szorongasaban kiilonbség van
A szakmak kilonboznek abban, a személyek mennyire elkotelezettek.
A tulorazas mértéke és a munkahellyel vald elégedettség kozt 6sszefliggés van.




( )

A hatas nagysagat adja meg a mintaban.
Ebb6l adddodan az effect-size mutatdk valdjaban a leird statisztikakhoz tartoznak!!!
A megmagyarazott és teljes variancia aranya (a modell mennyit magyaraz a figgé valtozé

valtozatossagabol)

Tobb effect-size mutato létezik, mi kett6rdl tanulunk: ez a Pearson-féle korrelacios egyutthato és a Cohen-

féle delta érték

(r) és annak négyzete (

Az r 0-t6l 1-ig adja meg a megmagyarazott variancia aranyat
r < .10 elhanyagolhatdan kicsi hatas

r = .10 kicsi hatas — a variancia 1%-at tudjuk magyarazni

r = .30 kdzepes hatas — a variancia 9%-at tudjuk magyarazni
r = .50 er@s hatas — a variancia 25%-at tudjuk magyarazni
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r =1 az Y varianciajat teljesen
megmagyarazza az X
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r<1, de az Y varianciajanak nagy
részét meg tudjuk X-szel magyarazni
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Az effect size még kisebb, az Y varianciajabdl
még kevesebb tudunk X-szel megmagyarazni




Effect-size

e 2. Cohen-féle d (delta) érték
* A két csoport atlaganak kilonbsége a szoras fliggvenyében

* Megadja, két minta mennyire van atfedésben egymassal

X1—Xo

o d =

S
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Minden tesztnek van publikacids formaja, melyet kovetni kell
Pl. t(23) = 1.49 p = .023 (1-tailed) r = .24

D6t betdik:
A statisztikai jeloléseket d6lt betdvel kell irni
Pl. atlag: M, szoras: SD , t-préba: t
Ez aldl kivétel a konfidencia intervallum, amit nem szabad dénteni (95%-os Cl vagy Clys)

Kezdé nulla:
Azoknal a mutatéknal, melyek értéke nem haladhatja meg az 1-et (pl. szignifikanciaszint, effect-size), a
tizedesvessz6/pont el6tti nullat el kell hagyni
Pl. p=.023 vagy r=.52
Az eddigi diakon az egyszer(iség kedvéért nem igy szerepeltek az értékek, mostantél azonban
eszerint fogom publikalni a probak eredményét
Figyelj! Nem mindegy, hogy p = 0.05 illetve p = .05 vagy p = 0.5 illetve p = .5
Ahol viszont meghaladhatja az 1-et, kotelez6 a kezdb nulla kiirasa

Pl. t(26)=0.123




p-érték
A p értékét ki kell irni 2 vagy 3 tizedes jegy pontossaggal.

Ez aldl kivétel, ha olyan kicsi/nagy az értéke, hogy nem fér bele a harom tizedes jegybe vagy nem
allapithatd meg pontosan

Eset _____ISPSS-hen ______|Helyesjelslés

p nagyon kicsi .000 p <.001
p a megjelenithetd tartomanyban van .034 p=.034
p tul nagy .200%*ll. 1.000 p>.200ill. p>.999

Egyes tablazatokban vagy grafikonokon néha csak csillaggal jel6ljik a szignifikanciat. llyenkor a tablazat
ala kell a csillagok jelentését irni.

Tukey HSD utdvizsgalat a kiilonb6z6 mértékben terhelt

csoportok kozotti kiilonbség vizsgalatara
% kK

Tabla 12. Tukey HSD utdvizsgalat a kiilonb6z6 mértékben terhelt csoportok kdzotti *k | |
kiilobnbség vizsgalatara | I

N
o

Kiilonbség SE z; o I I
Kontrol Alacsony terhelés -1 0.886 g 10
Kontrol Magas terhelés -2,6 *** 0.859 % 5
Alacsony terhelés Magas terhelés -1,6 ** 0.915 0
Kontrol Alacsony terhelés Magas terhelés

<. <.
SZIgmflkanS p 01 szinten; szmglflkans P 001 szinten ** szignifikans p < .01 szinten; *** szignifikdns p <.001 szinten




A statisztikai probaknal a kovetkez6 mutatdkat kell publikalni:
statisztikai érték (pl. t-érték, F-érték)
szignifikanciaérték (p-érték) és a préba oldalisaga (1-tailed vagy 2-tailed)
Effect size (pl. r, d, n, ¢, GJ) — nagyon ritkan, pl. feltételek tesztelésénél elhagyhaté
Szabadsagfok (df) — ez nem minden esetben van, de vagy hogy kettd is van

Minta bemutatasanal minden esetben kell publikalni:
Kozépérték (pl. atlag vagy median)
Szoéras
Elemszam

APA tizedespontot ir el6, magyar helyesiras tizedes vessz6t. Valaszthatsz, de légy konzisztens

Felsorolasoknal (pl. tobb df esetén) tegyél szokozt, hogy elkilonitsd az értékeket pl. F(2, 33) a helyes az
F(2,33) helyett, mely tort szamként is érthet6

Egyenl8ségjelek koré tégy sz6kozoket a konnyebb atlathatosag érdekében




Roviditések gydjteménye

Statisztikaban gyakran

Mintara vonatkozo

Populacidra vonatkozo

hasznalt jeldlés jelolés jelolés
Elemszam nvagy N n N
Atlag (mean) M X u (,ma”)
Sz6ras (standard deviation) SD vagy s S o (,,szigma”)
Variancia Var vagy s? s2 02
Standard error SE O
Konfidencia intervallum (confidence interval) 95% Cl vagy Clg
p-érték p vagy Sig.
Pearson-féle korrelacios egyutthaté r
Cohen-féle delta d
Standardizalt érték (z-érték) Zvagy z
Szabadsagfok df
Els6faju hiba o
Masodfaju hiba B

Null hipotézis




